תרגיל מסכם 1 בתרמודינאמיקה                                      תשע"ב
שאלה 1

I דרג את החומרים הבאים ע"פ ערכי ה אנטרופיה שלהם מהנמוך לגבוה .נמק 
 א.  Cl2(g)                              ( Br2(l                I2(s)
ב.     CO2(s)          CO2(g)          CO2(aq)
ג.   NaCl(aq)             NaCl(s)   
II. קבע בתהליכים הבאים האם האנטרופיה עולה יורדת או כמעט לא משתנה . נמק
        1.   H2O2(l)   +   H2Se(g)   (   Se(s)   +   2H2O(l)                                                          
                                                                   2.   H2O2(l)   +   H2Se(g)   (   Se(s)   +   2H2O(g)      
                                                                   3.   H2O2(g)   +   H2Se(g)   (   Se(s)   +   2H2O(g)      
4. CO(g) + Cl2(g) →COCl2(g)                                                                                                                                          
                                                                                                          CH2O (g) → CO(g) + H2(g)  5.

XeF4(g)  ( Xe(g) +  F2(g)                                                                                           .6  

                                                                                             2H2O(l) + O2(g)  ( 2H2O2(l)    7.

8. O2(g) +2H2(g)  (  2H2O(l)                                                                                   

 .9. O2(g) +2H2(g)  (  2H2O(g)                                                                                   

10. CaCO3(s)  (  CaO(s) + CO2(g    )                                                                                                           
 11.  C(s)+  O2(g) ( CO2(g)                           12.  C(s)+ 0.5 O2(g) ( CO (g)                                                                                                                      ( תאר בגרף תהליכים 8,9)                                                                              
שאלה 2
לפניך טבלה ובה נתונים אודות מספר חומרים:

	החומר
	נוסחה
	S0
j/K*mol  
	Tb(K)

	מתאנול
	CH3OH(l)
	127.2
	338

	חמצן
	O2(g)
	205
	53

	מתאנאל
	CH2O(g)
	219
	254

	מים
	H2O(l)
	70
	373


א. בתעשיה מפיקים מתאנאל בתהליך שניסוחו:

CH3OH(l) + 1/2 O2(g) ( CH2O(g) + H2O(l)   ΔH= -162.9 kJ/mole
האם האנטרופיה  במערכת  הנ"ל עולה או יורדת בטמפרטורת החדר (298K)? נמק ללא חישובים.
   ב.I. האם האנטרופיה של הסביבה בטמפרטורת החדר עולה או יורדת? נמק ללא חישוב.

       IIחשב  את ערכו של   (יקום)( ( S    לתהליך הנתון  בטמפרטורת החדר. 

       IIIהאם התהליך מתרחש בתנאים אילו? נמק.
ג.  האם וכיצד ישתנה      ΔS של ה מערכת אם התהליך יתרחש ב    i. 361K    ii.  380K נמק .
שאלה 3                                                                 
לפניך הנתונים הבאים :

	החומר
	H2O(l)
	NO(g)
	NH3(g)
	O2(g)
	N2(g)
	H2(g)

	Tb(K)
	373K
	
	
	
	
	

	SºJ/moleºk
	70
	211
	193
	205
	192
	130.6


1. 1)הסבר מדוע האנטרופיה של המים נמוכה משל  התרכובות  האחרות הנתונות בטבלה.(נוזל)
2)האם האנטרופיה של  H2O(g)  גבוהה או נמוכה מ  J/moleºk 70?נמק.


ב. 1  )נסח את התגובה  שבה  נוצר גז אמוניה NH3(g)  מיסודותיו התקניים.

                                   0.5N2 (g) +1.5H2(g)  (  2NH3(g)
          
2 .קבע ללא חישוב מהו סימנו של  ΔSº  עבור התגובה בטמפרטורת החדר ?  נמק.שלילי
            3. נתון כי השינוי באנטלפיה עבור התגובה הוא  kJ/mole -46(מתייחס ל-1 מול גז אמוניה)
   
  האם בטמפרטורת החדר חלה עליה או ירידה באנטרופיה של הסביבה?                          נמק ללא   חישוב. הסביבה קבלה מנת אנרגיה מהתהליך האכסותרמי 

ג.האם התגובה הנתונה יכולה להתרחש בטמפרטורת החדר ?כן



פרט חישוביך ונמק .חישוב (S0יקום = :  
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ד.i נתון כי התהליך אינו יוצא לפועל בטמפרטורת החדר. הצע הסבר מתאים.אנרגיית שפעול גבוהה, המגיבים יציבים קינטית.
    ii. הצע דרך  שעשויה לאפשר את בצוע התגובה בתנאים אלו. הסבר.זרז
ה. האם יתרחש פרוק גז אמוניה ליסודות בתנאים אלו? נמק ללא חישוב. לא. אם הכוון הישיר ספונטני ההפוך לא. (S0יקום שלו יהייה שלילי.
שאלה 4.
לפניך הנתונים הבאים: 

	החומר
	N2O4(g)
	N2O(g)
	N2(g)
	O2(g)
	NO(g)
	NO2(g)

	S0 
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	304.2
	219.7
	191.4
	?
	210.5
	240


א. התייחס לתגובה הבאה:   N2O(g) + 1½O2(g) ( N2O4(g) )   ΔH= -72.8 kJ/mole  
1. מה עשוי להיות סימנו של  (S0 לתגובה ? נמק.שלילי
2. חשב את שינוי האנטרופיה בסביבה בטמפ' של 298K.     J/ K)  244.3)
נתון כי שינוי האנטרופיה הכולל [ (S0יקום] ב- 298K לתגובה הוא:  21.4 
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3. חשב את האנטרופיה התקנית [S0] לחמצן 02(g) . פרט חישוביך.
4. ע"פ (S0יקום ו-(Sסביבה  ניתן  לחשב -(Sמערכת = J/ K -222.9  . ע" פ(Sמערכת וערכי האנטרופיה הנתונים בטבלה  ניתן לחשב את האנטרופיה עבור גז החמצן 204.5 J/ K
ב.  האויר מורכב מ 20% חמצן  ו 80% חנקן.
I. נסח תגובה בה נוצר 1 מול של  NO2(g)    מהיסודות. ( נתון כי לתגובה   ( ΔH= +90.4 kJ/mole
             +   O2(g)     (     NO2(g)  0.5N2(g)

  II האם יש אפשרות להיווצרות התחמוצת NO2(g) באויר  מהיסודות הגזיים חמצן וחנקן?
 ( הסבר  ללא חישוב) (Sמערכת שלילי  ( ΔH= +90.4 kJ/moleחיובי  (S0יקום שלילי לכל טמפרטורה כלומר אין אפשרות להווצרות התחמוצת  מהיסודות.
שאלה 5
נתונות התגובות: 1/8S8(s)   +   O2(g)     (     SO2(g)     (H( = -296.9 kJ/mole    . a                                                        
   1/8S8(s)   +         1.5O2(g)     (     SO3(g)     (H( = -395.4 kJ mole   . b                             

  וכן נתונות אנטרופיות תקניות של החומרים הבאים:
	החומר
	S( (J/(K(mol)

	S8(s)
	256

	O2(g)
	205

	SO2(g)
	248.5


	SO3(g)
	256.1


     .1 מהו סימנו של  (S(  עבור , תגובה b ? הסבר ללא חישובים.שלילי
     2) חשבו את  (S(  של כל תגובה. האם החישוב לתגובה b תואם את תשובתך לסעיף 1?
J/ K (Sa=11.5       (Sb= -83.4 J/ K

     3) חשבו את  (S(t(יקום)    לכל תגובה  בטמפרטורת החדר. האם התגובה ספונטנית בטמפרטורת החדר? (התייחס לכל תגובה)

(S(t (יקום)עבור a חיובי לכל טמפרטורה יש עליה באנטרופיה וירידה באנרגיה( מיותר לחשב

(S(t=1243 J/ K (יקום)עבור b חיובי ע"פ חישוב

התייחס לתהליך הבא:    SO2(g) +0.5  O2(g) (     SO3(g)   
  ד. i. חשב את השנוי באנטלפיה ואת השינוי באנטרופיה לתהליך. ΔH= -98.4 kJ/moleלפי חוק הס
   ii. קבע האם התהליך ספונטאני בטמפרטורת החדר. פרט חישוביך.חישוב  ע"פ ערכי ΔH ו-(S
(S= -94.9 J/ K             . מערכת                        J/ K  235.6 = (S0יקום  התהליך ספונטני ע"פ החוק השני של התרמודינאמיקה.
     iii. בשריפת דלק המכיל גפרית   מתקבל התוצר  SO3(g)     .  ולא SO2(g)  הצע הסבר מתאים.

הוא יותר יציב תרמו דינמית  ע"פ סעיף דii

ה.  האם התהליך ספונטאני בטמפרטורה של ?   1260Kפרט חישוביך.לא (S0יקום שלילי ע"פ החישוב
שאלה 6

פחמן חד חמצני  בנוכחות גז חמצן הופך לפחמן דו חמצני. 

א. נסח תהליך מתאים מאוזן. (ל-1 מול  פחמן דו חמצני)

לפניך הנתונים התרמו דינמיים הבאים:

	החומר
	O2(g)
	CO(g)
	CO2(g)

	
	
	
	

	S°(J/Mol•K)
	205
	197.9
	213.6


ב.     האם בתהליך שניסחת  האנטרופיה עולה או יורדת? נמק ללא חישוב.

 ג. i. חשב את   השינוי באנטלפיה של התהליך שנסחת ע"פ הנתונים הבאים

C(s)   +  O2(g) ( CO2(g)   (H( = -393.5 kJ/mole       
C(s)   + 0.5 O2(g) ( CO (g)   (H( = -110.5 kJ/mole       
ii.האם האנטרופיה בסביבה עולה או יורדת  לתהליך שנסחת? נמק.

iii  . האם התהליך ספונטני בתנאי החדר?  פרט חישוביך.
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